

日前,笔者来到安徽博物院,拜访全国文旅系统唯一的 2019年度全国学雷锋志愿服务"最美志愿者"陈琛。她如往 常一样,正利用休息时间在大厅门前的服务导览台值班。 如同很多80后,她开朗、健谈,一直面带微笑,很阳光。对于 获得中央文明委授予的"最美志愿者"这一殊荣,她谦虚而 诚恳地说,自己所在的安博志愿者团队很优秀,个人的荣誉 离不开团队集体努力,而且,文博志愿者受欢迎,也给自己 加分了。

#### 投入尽心,真的蛮拼的

陈琛的本职工作是安徽煤矿安全监察局安全技术中心 的一名职工,日常主要进行实验室仪器设备管理和党务工 作,经常出差,忙起来还要加班。周末和节假日,本来可以 好好休息、放松一下,但是她都会到安徽博物院从事志愿服 务,年均服务时长500小时以上,如今已完成近400批次的 免费讲解,受益观众逾万人次。

陈琛主要是从事安徽历史文化宣讲、组织公共文化社 会教育活动等志愿活动。她积极参与"服务基层行"项目, 利用调休假期,跑遍了半个省,到铜陵、淮北、六安、桐城等 地基层单位开展了50余场安徽历史文化宣讲,受到来自工 人、学生、军人等社会各界的一致好评。

2017年4月22日,陈琛清楚地记得,作为安徽博物院的 志愿者,她第一次上岗讲解《江淮撷珍》展览,迈出了志愿服 务的第一步。同事们夸奖她做得不错,可是她自我感觉有 些紧张,放不开,对自己的表现不满意。硕士学历的她没有 把讲解看作"小菜一碟",而是为自己树立了高标杆。她拜 资深志愿者程海燕为师,虚心请教,程海燕也为她的热忱而

# 做走心的文博

### 访80后"最美志愿者"陈琛

感动,悉心传授。除了拜师学艺,陈琛还仔细揣摩讲解技 巧,努力钻研文博知识,查阅专业论文,下功夫把讲解词背 得烂熟于心。经过多次讲解,她发现仅仅会背诵既有的讲 解词还不能做到生动有趣,而且满足不了一些资深文博爱 好者。于是,她自我加压,努力钻研与展览相关的历史专业 知识,自费购置了近千册文史图书来学习、充实自己。她以 每月一个展厅的速度,在短短近10个月完成了全馆基本陈 列展厅的讲解考核。一般四五十分钟的讲解,她能侃侃而 谈一两个小时,粉丝越来越多。

#### 收获暖心,也是满满的

许多次志愿服务经历给陈琛留下暖心的记忆。2019年 6月,一批韩国和台湾的交流学者来馆参加陈琛组织的"走 进安博——探索徽韵面对面"社会教育公益活动。当时她 一只胳膊因为骨裂正打着绷带,她带伤上阵,把精力集中在 讲解上,完全忘记了疼痛。韩国和台湾的学者参观后,特别 对她的讲解表示感谢。过了几天,陈琛已经忘记了此事,突

然收到两箱悄悄邮寄来的 "礼物"——沉甸甸的一套 书共35本《伟大的博物 馆》。按规定,陈琛将此箱 书籍上交给院里成为公用 学习资料,但是礼物背后的

诚挚谢意让她十分快乐,久久留驻心里。

2019年4月,安博"服务基层行"来到了大别山革命老 区金寨县,在全国首个希望小学——南溪希望小学,陈琛随 团开展了"安徽文房四宝"宣讲,孩子们聚精会神地听着记 着,本子记完了记在手心里。看到孩子们一张张仰着的小 脸,睁大的眼睛,她深受感动,觉得自己能够帮助革命老区 孩子们,再辛苦也值得。后来此行作为系列项目由陈琛参 与申报并策划实施,于2019年荣获中国博物馆协会"牵手历 史——第十届中国博物馆优秀志愿服务项目"。

2019年深秋,格桑花西部助学项目的高原娃娃们来到 了安徽博物院参观,陈琛领着来自西藏青海的孩子们参观



全馆之后,带着大家一起制作了安博"楚大鼎"的文物模型, 让来自高原的孩子真切的感受到了安徽几千年文明的深 邃。陈琛高兴地坐在脸上带着高原红的孩子们中间,为他 们讲解,教他们做手工,和他们一起欢笑。

每次到馆服务后,陈琛会记录下服务心路历程。她曾写 下了这样一段话:"要感恩,感恩观众的到来给予我们博物能够 精进地提升自我为之服务;要感激,感激安博为我们能够志愿 讲解发挥自我提供平台;要感谢,感谢自己为兴趣为爱好为志 愿而倾心服务。在讲解中把自己的感受与经历与观众对接, 对接自己所学所获的精华,做一个文明的传递者,这就是在志 愿服务道路上追寻历史之美的醉心,收获的爱心。"

甲联赛首次

## 皖将王春雨 全锦赛轻松夺冠

本报讯 9月17日晚,2020全国田径锦标赛在浙江绍兴上虞 体育场继续进行。在女子800米比赛中,我省名将王春雨以绝对 优势夺得冠军,成绩为2分04秒79。

在前一天的女子800米预赛中,王春雨以2分06秒18的成绩 晋级决赛,浙江选手饶欣雨、郑小倩以2分06秒42、2分08秒01 的成绩排名二三位晋级决赛。在当晚的决赛中,王春雨出发后完 全按照个人节奏独自领跑,以绝对优势夺得冠军,浙江选手饶欣 雨以2分07秒63的成绩夺得女子亚军,四川选手胡志英以2分 08秒81的成绩获得女子季军。

被誉为"天才"少女的王春雨,从2011年第一次参加全国比赛 到2018年,王春雨仅用了七年的时间,就已经夺得亚洲和国内所 有比赛女子800米的金牌,实现了亚运会、亚洲田径锦标赛、亚洲 田径大奖赛、全运会、全国田径锦标赛、全国田径冠军赛、全国室内 田径锦标赛、全国田径大奖赛、全国大运会女子800米"金满贯"。

本次比赛是中国田协举办的今年唯一一场全国性场地田径 赛事,目的是为了备战2021年奥运会,为选手提供赛前练兵的机 会。同样,因上虞体育场也是明年田径奥运会选拔赛的地点,这 一点也吸引了国内顶尖的田径选手报名参赛,齐聚江南水乡,力 争比出自己的最好成绩。

## "十一"黄金周平台补贴 "验冬太战"开启

在出境游严重受挫、入境游持续低迷的背景下,国内各大旅游 出行平台纷纷将目光聚焦于国内游。"十一"黄金周成为年内国内 游市场的"关键一战",业界寄予厚望。记者了解到,目前各大平 台、景区摩拳擦掌,纷纷推出较大力度的补贴大促,争夺客源。而 从目前机票酒店预订情况来看,"报复性旅游出行"趋势已经显现。

#### 平台巨额补贴"争客源"地区联动助力文旅复苏

进入9月中旬,各大旅游出行平台纷纷推出巨额补贴计划。 携程启动了"旅游会员日"大促活动,十大业务线最高立减超过 1000元。覆盖平台上数千家旅行社数万线路、各地热门景区、 2000多家租车公司、数千名当地向导等。

飞猪则宣布启动"百亿补贴"计划,首期从酒店产品开始,覆 盖全国百城十万家酒店,国庆前将进一步覆盖到交通出行、景区 门票产品。出行平台高德地图也在近期上线了"高德指南",并 宣布将在25日全面开启"十一分十亿"主场活动。

背靠腾讯系的同程旅行也宣布推出10亿补贴计划,从9月 15日持续到10月8日。届时,同程旅行将上线近百万款旅游特 惠产品,覆盖全国上百个旅游目的地。

为了聚拢市场人气、拉动旅游消费,多地也纷纷启动了旅游 节。今年第31届上海旅游节特别在南通、温州、黄山设立分会 场,推出各具特色的旅游活动。

#### 民航出行将创历史新高 多城市酒店预订增一倍

随着长假临近,游客的出游热情也日益高涨。去哪儿网数 据显示,截至9月14日,"十一"假期仅国内机票预订量已经超过 去年同期水平。业内人士表示,今年"国庆+中秋"的超级长假给 旅游尤其是国内长线游带来极大利好,压抑了9个月的出游需求 或许将在8天内集中爆发。"这两天疯狂上单,好久没看到这种景 象了。"一位携程门店主表示,目前预订"十一"黄金周跟团、自由 行、定制、租车等业务出游的预订高峰已经开始。

#### 异地自驾游需求旺"大西北"深度游火热

中国旅游研究院的调查数据显示,2019年国庆选择自驾出 行占整体出游人数比例为30.57%。而今年在疫情后,一车一家、 私密少接触的租车游更适应游客对公共卫生安全的需求,预计 今年国庆出游租车占比更高。携程租车的数据显示,进入9月, 国庆假期的租车已经提前出现紧张形势,预计届时会"一车难 求",价格也明显上涨。

在旅游目的地方面,与往年不同,今年"十一"热门目的地从沿 海向西南、西北两个方向发展。携程数据显示,今年"大西北"国庆 热度暴增475%,其中兰州跻身全国热搜城市第4位。去哪儿网数 据显示,"十一"期间广州-乌鲁木齐、深圳-乌鲁木齐平均支付价 格较去年增长12%和11%。驴妈妈平台数据也显示,贵州、甘肃、 内蒙古、青海等西北地区咨询、预订人次增幅最大。



游商品,其中大部分为"非遗"工艺品和美 食,吸引众多客商驻足观看,感受地方特色







新华社亳州9月20日电 正襟危 坐,不动如山。19日下午,2020全国象 棋男子甲级联赛参赛队伍的棋手们在 亳州市出席了赛事开幕式。很难想象 就在8个小时之前,此刻西服革履的他 们还身着运动装,在田径场上扮演"风 一般的男子"。

本赛季的象甲联赛首次引入了基础 体能测试,根据国家体育总局群体司编印 的《国家体育锻炼标准工作指导手册》规 定的年龄分组、测试项目、标准、评分等内 容,对棋手进行测试,只有测试达标才能 获得参赛资格。

在不少人看来,象棋是脑力的竞争,与 跑跑跳跳的画风不甚契合。国家体育总局 棋牌运动管理中心主任、中国象棋协会主 席朱国平在开幕式致辞中回应了上述的疑 惑:"棋手也是运动员,走出来也要有运动 员的精气神,体现体育的阳光形象,特别是 对青少年的影响。"他表示,智力运动中,选 手长期用脑过度,一坐好几个小时,客观上 也需要加强锻炼。此前有过先例,在战线 拉得很长的智力运动比赛中,体力反而超 越技术,成为决定金牌归属的关键。

19日上午的体测在亳州当地一所学

校的操场上进行,朱国平在现场全程见证了所 有棋手的体测过程。考虑到棋类运动特点及 棋手的不同年龄,联赛选取了耐力、力量及柔 韧三个类别进行测试,具体则为1000米跑、立 定跳远、坐位体前屈等项目。

走出对局室,许多棋手的表现堪称惊艳, 无论是在立定跳远时展现的爆发力,还是在 1000米比赛的冲刺速度,都令人印象深刻。特 级大师蒋川在其所在组的1000米跑中后程发 力,第一个冲过终点。

"专业比赛引入体测之后,我们肯定会更 加努力要求自己。"蒋川说。在2017年,他曾 经耗时超过16个小时成功挑战了1对26象棋 蒙目棋的吉尼斯世界纪录。他表示,那一次主 要是考验耐力,而这次体测是对爆发力、柔韧 性等方面的综合考验,感觉不太一样,但也有 相通的地方。他透露,那年比赛之前一个月的 时间,他也每天跑步,做好了体能的储备。

当然,并非所有棋手都能完美地转换赛道,

许多人在面对起跳线 时迟迟找不到棋盘上 攻城略地的感觉,也有 人在1000米比赛中举 步维艰,惨遭"套圈"。 但在体育精神与集体 荣誉感的驱使下,棋手 们最终全员达标。

"我个人认为政 策早就该出了。"同样

以小组第一成绩完成1000米跑的特级大师赵 鑫鑫说,"下棋看起来像是在动脑,其实对于体 能的要求是极高的。我自己的切身感受是如 果一个月下六七十盘棋的强度,没有一个好的 心血管系统的保障会支撑不下来。"

"所以锻炼这个事情对项目发展来讲非常 好,一方面要认识到它的重要性,另一方面也 是要坚持和自律。"他说,"想要成为一名优秀 的棋手,自律是必须的。"

## 免费大讲堂 女职工变身"绣娘"

本报讯 9月12日,芜湖市总工会 "皖工之约"免费大讲堂二期课程、"抗 疫暖心——健康生活"非遗文化女红课 程在鸠江区国家级广告产业园如约举 办,50多位女职工在针线翻飞中,感受 中国民间艺术女红的独特魅力。作为 服务该市女职工的品牌活动之一,今年 "皖工之约"职业女性免费大讲堂计划 举办8期,惠及女职工超8000人。

在舒缓的音乐声中,安徽省二级群 众文化辅导员、非物质文化遗产"章氏" 传统女红制作技艺第四代传承人章慧 现场教学,详细讲解女红的基本针法和 技巧。随后,女职工们纷纷行动,体验 着一针一线的奇妙变身。芜湖市总工 会相关负责人介绍,"皖工之约"免费大 讲堂包括思政教育、业务知识、权益维 护、家风家教、心理健康、医疗保健、职 场礼仪等7大主题内容。为确保培训质 量和效果,所聘请的授课老师均为安徽 工会网上服务平台女职工培训师资库 内的资深授课教师。 (俞冰清)

## "中国宝武大家庭"专题展在马钢揭幕

本报讯 9月18日,"中国宝武大 家庭"专题展揭幕。此次专题展将持续 至明年1月2日。

为了让广大员工更好地了解中国 钢铁百年发展历程,马钢专门举办了 此次"中国宝武大家庭"专题展。在现

场,长达22米的展板囊括了"历史的 起点"、上钢"火红的年代"、八钢"天 山赞歌"、武钢"百年薪火红钢城"在 内的四个篇章,展示了这些企业的历 史与辉煌、荣耀与梦想。

(张泓 姚乐)